

Una actitud digna

El partido socialista se ha reunido acordando no presentar candidatos propios en las futuras elecciones, pero apoyar con todas sus fuerzas a los radicales y a aquellos hombres, que sin estar afiliados a partido alguno, aspiren a la representación popular ofreciendo un programa claro y bien definido, donde no quepan defecciones sin burdos amañes. Nos parece muy noble actitud, muy gallarda muy digna.

Este partido de lucha quiere en ella aquilarse. No gusta del estancamiento que determina la infección en las costumbres políticas y ofrece sus votos a quienes algo representen que no está en pugna con sus doctrinas.

Ello significará una suma de votos considerable para los radicales y para los elementos nuevos que se aproximan a la contienda.

El partido radical que aspira a llevar hombres prestigiosos al Consistorio cuenta con todas nuestras simpatías. No aceptamos alianzas que pudieran significar renuncia o postergación de ideales que a ellos como nosotros nos son muy caros. La inteligencia electoral ha de concluir el día de las elecciones, sin que ello signifique que los unos y los otros no hayan de encontrarse al comenzar su labor en el Ayuntamiento futuro.

Si los socialistas tienen fe en estos elementos nuevos que han definido su conducta para el futuro, en los editoriales de LA REGIÓN deben votarles como un solo hombre, que ellos significan el triunfo de una política tan egoísta como poco levantada.

Buenos y honrados administradores del acervo común necesitamos en contra de los políticos ineptos que han puesto en entredicho el porvenir de Palma.

El pueblo que ha visto con desidia una gestión desdichada, que no se ha unido a los hombres de hoy para no sumar responsabilidades, debe trabajar con inaudito esfuerzo para la rectificación de los procedimientos caóticos que la impericia estableció como norma.

Los reformistas que con el carácter de republicanos fueron al Ayuntamiento han pactado con los liberales para asegurar el triunfo de siete candidatos, pero de estos los hay que llevan el sello del fracaso y el pueblo no puede darles su voto porque harán mañana lo que hicieron ayer.

Los hombres que van a la lucha sin ese sello pueden merecer del pueblo los sufragios, fueron alentadora realidad en otras épocas y pueden ser una esperanza para el futuro pero los otros, los que se hayan sumado a la labor pasada, los que no hayan sido una protesta para evitar el desfilfarro, los que han contribuido a que los servicios estuvieran de-

satendidos por negligencia ó cobardía, los que han conocido y palpado el mal y no supieron nada de terapéutica para curarlo, estos, están incapacitados para toda labor futura, son anémicos, hombres sin fe, sin alientos, a los que no puede votar el pueblo porque ya sabe lo que pueden dar de sí.

Tengase en cuenta que en las futuras elecciones municipales está comprometido el porvenir de Palma. De lo que se haga el día 9 de Noviembre depende que la labor futura sea positiva ó negativa. Los que no quieren temporeros que usufructúan en los negociados jornales de los obreros, los que no desean que el dinero del contribuyente se invierta en champagne y en excursiones, los que no han de consentir que la viruela y el tifus se conviertan en endemias por desidia del Ayuntamiento, estos han de votar a los hombres cuyos prestigios sean garantía para el futuro.

Animo y adelante a velar para que sea cierta la representación popular que se ostente.

CRONICA DE LONDRES

Civilización y pesimismo

Razas en decadencia

El fenómeno de la disminución de la natalidad, apoyándose en el cual tantas gentes han decretado la inferioridad de la raza francesa, parece que no es exclusivo de Francia. Esto de determinar la superioridad de un pueblo por el grado de fecundidad de sus hembras, quizá es criterio más aplicable a ciertas especies de roedores domésticos y comestibles que al género humano. Los chinos y los negros de Norteamérica son de los pueblos que más profusamente se reproducen. Y en la concurrencia universal no se señalan por sus aptitudes científicas ni por sus virtudes guerreras. Y al contrario, en las razas selectas, vencedoras en las contiendas del pensamiento y de las espadas, se manifiesta una tendencia general a que la natalidad disminuya. En Inglaterra, por ejemplo, acaba de publicarse la estadística oficial del movimiento demográfico durante el año de 1911. De ella resulta que el número de nacimientos decrece anualmente de una manera progresiva. Desde 1876, la proporción se ha reducido en un 31 por 100 con referencia a la población total. Calculada con relación a las mujeres que se hallan en edad de dar á luz, el descenso es mayor, puesto que alcanza al 36 por 100. En 1911 hicieron 400.000 niños menos que en el mas fecundo de los últimos sesenta años. Las estadísticas prusianas son en este punto más alarmantes aún que las inglesas. Y la población blanca de los Estados Unidos y de todas las colonias británicas se estaciona de modo igual.

Es curioso que, por lo menos en Inglaterra; la reducción de la natalidad no se observe precisamente en los grandes centros urbanos, donde la vida artificiosa y el exceso de actividad deberían actuar con un derivativo de las energías que la especie invierte en su propagación. Es en los

campos, en las pequeñas villas rurales donde la curva de la natalidad baja más visiblemente. Tampoco se observa que sean las clases acomodadas las que dan menor número de hijos. El descenso se opera paralelamente en todas las clases sociales.

En Inglaterra, la evidencia de que la raza comienza a perder su fuerza prolífica de expansión ha dado lugar al nombramiento de un Comité encargado de puntualizar las causas del fenómeno. Las hipótesis varían, más ó menos aventuradas. Se cree por algunos que las condiciones económicas en que viven los obreros son un motivo determinante de la disminución de la natalidad. Pero, ¿ha sido alguna vez mejor, en el pasado, la situación de los trabajadores? ¿Y no son los pueblos más pobres los que se reproducen ilimitadamente? Hay también quienes encuentran en ello un resultado del escepticismo religioso. Es posible. Mas por muy respetuosos que seamos con todas estas cuestiones, fuera de hipocresía desconocen que si en la vida de los hombres la religión tiene una parte importanteísima, en los hechos culminantes que preceden á su creación queda en un discreto segundo término. Los ingleses opinan también que una causa de estancamiento es lo tardíamente que se contraen los matrimonios y aun la escasez de los matrimonios mismos. De cada 1.000 personas aptas para casarse, solamente lo hacen 46 en la actualidad, en vez de 56 que lo hacían en 1871. Esto es cambiar la enunciación del problema sin resolverlo, y constituye mas bien una explicación de la acometividad de ciertas sufragistas que de la reducción de la natalidad.

Los Comités ni en Inglaterra ni en ninguna parte saben el asunto nada en concreto. Todavía no han logrado encontrar y reunir en un puñado de cifras la explicación de este lento suicidio de los grandes pueblos. Lo único cierto es el hecho de que sean las naciones dominadoras las que lo cometen. Como un reconocimiento tácito del fracaso de la civilización. Como una confesión de que en el fondo de la vida no tiene aparece como un error doloroso, que tal vez constituye un crimen perpetuo.

Juan Pujol.

ANTISEMITISMO RUSO

El proceso Beylis

Antecedentes y detalles

San Petersburgo.—De lo que menos se trata en el proceso de Kieff es de si el acusado Maadel Beylis es ó no culpable del asesinato del niño Andrés.

El problema que se plantea, esta vez en términos jurídicos, es muy otro. Se intenta resolver que va á hacer Rusia con los judíos. El proceso de Beylis es, en suma, el proceso de Israel en Rusia.

En los banos de los abogados se sientan dos hombres que encarnan las dos tendencias generales que dividen Rusia.

Maklakof, jefe del partido democrático constitucional, hermano del ministro de Justicia, y una de las glorias del foro ruso, defiende á Beylis. Zamniskrky, diputado de la extrema derecha, representa á la parte civil.

Se cree que éste pronunciará una terrible requisitoria contra la raza judía.

Hay en Rusia una «cuestión hebrea» de la más alta importancia.

Los israelitas rusos no pueden habitar sino partes del territorio estrictamente delimitadas, no pueden residir en ciudades sino bajo ciertas condiciones, bien perteneciendo á una categoría especial de comerciantes, ya ejerciendo determinada profesión liberal.

El año pasado hubo un escándalo en Moscon, porque se descubrió que numerosos judíos, para residir en la ciudad, se habían provisto de títulos falsos de dentistas.

Los israelitas no son admitidos en los establecimientos de enseñanza secundaria y superior sino en proporción limitada. La mayoría de los empleados públicos les están vedados.

A causa de esto, los judíos ayudan cuanto pueden á los liberales. En las organizaciones socialistas y revolucionarias figuran en primera línea.

No obstante todas las restricciones, los judíos tienen mayoría absoluta en el foro, en la Prensa, en la medicina, en la ingeniería, en las casas de banca, etc., y han logrado entrar en muchos ministerios, convirtiéndose á la fe ortodoxa.

Los elementos nacionalistas dicen que el día en que se permitiera á los judíos el libre acceso á todas las profesiones y á los cargos públicos, Rusia sería gobernada por ellos.

En la sesión de la vista del proceso celebrado ayer, el acusado Beylis dijo:

«Durante toda mi vida no he pensado más que en mi familia y he trabajado honradamente. Fui preso hace veintiséis meses, y todavía ignoro por qué. No he matado á nadie y no conozco á ese niño. Andrés de que me hablan».

Luego, Maklakof, abogado de Beylis, levantóse á protestar de que los soldados de guardia en la sala de audiencia no le permitiesen comunicarse con el acusado.

El presidente le contestó en términos poco corteses, y Maklakof repuso:—Es preciso que sepamos si somos defensores ó sospechosos; porque si somos sospechosos, nos exponemos, cuando queramos hablar á nuestro cliente, á ser muertos á sablazos por los soldados que guardan á este, como ha pasado en el Cáucaso durante un reciente proceso».

Estas palabras han causado gran escándalo.

La madre del joven Andrés ha declarado luego que cuando mataron á su hijo matieron en la cárcel á ella y á su marido.

Luego les pusieron en libertad.

No ha visto á Beylis nunca, ni sospecha de él.

El maestro católico de Andrés ha contado que el día del entierro de la pobre criatura, distribuyeron á los asistentes al mismo unas hojas, con las palabras siguientes:

«Cristianos ortodoxos: el joven Andrés ha sido torturado y muerto por los judíos. Atacad, pues, á los judíos y expulsadlos. No olvidéis el asesinato de este niño ortodoxo».

Uno de los defensores pidió al ministro público que añadiera á las piezas de convicción un ejemplar de dicha hoja.

El ministro público se opuso á ello.

Y Garnilowski, jefe de los «Cien Negros», asociación antisemita, organizadora de numerosas matanzas de judíos en estos últimos tiempos, aprobó la negativa.

Mientras se celebraba la sesión hubo varias riñas en las calles entre partidarios y enemigos de los judíos.

Ha habido huelgas de protesta contra los acusadores de Beylis, en Varsovia, donde han parado 20.000 obreros; en Grodino, donde holgaron 4.000; en Vilna, donde suspendieron sus tareas 10.000; en Robronik, en Minsk, en Riga y en otras ciudades.

Con tal motivo ha habido también manifestaciones, cargas, prisiones en masa, y víctimas.

La catástrofe del «Volturno»

Relato de un naufragio.—El Boleto del «Carmania».—Pasajeros salvados.—Las víctimas

Uno de los pasajeros que iban a bordo del vapor «Volturno» ha hecho el siguiente relato de la catástrofe:

«El jueves a las seis de la mañana cuando el naufragio, se dió la voz de alerta y todo el mundo se levantó. Todos recibimos un cinturón salvavidas y a las diez se dió orden de echar los botes al agua. Aquel momento fué de confusión y pánico. Los oficiales ingleses observaron una actitud recomendable, dando instrucciones para salvar primeramente a las mujeres y los niños; pero la tripulación, compuesta de alemanes, se portó muy mal. Así fué que en el primer bote echado al mar los individuos de la tripulación estaban en mayoría. Los fogoneros se precipitaron sobre cubierta y se negaron al principio a volver a bajar a su puesto; pero el capitán empujando un revólver les obligó a ello. Muy pronto; sin embargo, las llamas hicieron imposible su permanencia en la sala de máquinas.

En el momento en que el primer bote cayó al agua vino a chocar contra el buque y se destruyó, ahogándose todos los que habían embarcado. El segundo bote, en el cual eran también mayoría los tripulantes, tuvo la misma suerte. El tercer bote se perdió en igualdad de circunstancias. El capitán dió entonces disposiciones para evitar que fuesen echados al mar los demás botes».

El naufragio termina así su relato:—«El instante terrible fué cuando las llamas transpararon la cubierta. Algunas mujeres y hasta algunos hombres se entregaron a actos de desesperación; pero otros quedaron absolutamente tranquilos. Después de la explosión me decidí a echarme al agua, pues soy buen nadador, y el calor era sofocante. Además yo pude comprobar que el buque entero iba a saltar. Otro pasajero y un marinero solamente se echaron al mar conmigo, pero no volví a verlos. Nadé durante más de una hora gritando socorro. Perdí casi el conocimiento y al fin fui visto gracias a los proyectores del «Carmania». Durante el día cinco marineros y un mayor domo cayeron en las llamas y se quemaron.

El vapor «Carmania» primer buque que llegó en socorro del «Volturno» llegó a Fishguard. Inmediatamente los periodistas subieron a bordo para interrogar al capitán, quien se negó a dar declaración alguna relativa al «Volturno» antes de haber hecho su informe a la administración de su Compañía en Liverpool.

Sin embargo los periodistas pudieron procurarse un ejemplar del boletín de a bordo que aparece todos los días y de allí pudieron sacar los siguientes detalles relativos a la catástrofe.

Los pasajeros del «Carmania» estaba comiendo el pasado jueves, cuando se recibió a bordo un radiotelegrama diciéndole que un buque estaba ardiendo a unos 78 kilómetros del lugar en que se hallaba el «Carmania». Ignorábase si el telegrafista había recibido la señal de S. O. S., llamamiento supremo de auxilio de los naufragos en trance de muerte. Sin embargo el buque avanzó a toda máquina llegando junto al «Volturno» en cuatro horas. El fuego se había propagado con tal violencia que el capitán había decidido abandonar todo esfuerzo para apagarlo a fin de dedicarse únicamente al salvamento del personal. Antes de la llegada del «Carmania» dos embarcaciones con treinta y cinco personas cada una fueron lanzadas al mar alejándose del «Volturno». Otras embarcaciones rompieron al ser echadas al mar muriendo las personas refugiadas en ellas.

Ante la imposibilidad de establecer comunicación con el «Volturno» el «Carmania» se alejó un poco. El «Carmania» continuo, no obstante, lanzando llamadas de socorro radiográficas que fueron recibidas por otros varios vapores, la mayoría de los cuales iban hacia Nueva York. El primer buque que llegó después del «Carmania», fué el alemán «Sedite» a las 3'30 después el «Crosser Kurfuerts», también alemán y a las ocho otro buque.

El capitán del «Carmania» redobló las fuerzas para establecer comunicación por medio de cuerdas con el «Volturno»; pero fué en vano. El capitán del «Volturno» envió entonces una embarcación con un oficial a bordo del «Crosser Kurfuerts»; pero en la embarcación fué destruida contra el costado del paquebot alemán y los tripulantes salvados con gran trabajo.

A cosa de las nueve y media el cielo se iluminó con un inmenso haz de luz. El capitán del «Volturno» lanzó su último llamamiento y 20 minutos después se dejó oír una explosión que dieció de la suerte del desgraciado vapor. Entre las nueve y las diez el mar, como por milagro, empezó a calmar y se reconoció que la mayoría de pasajeros no habían perecido.

El vapor francés «Toumarie» ha llegado a El Havre llevando a bordo los siguientes naufragos del «Volturno»:

Diez y seis austriacos, doce rusos, siete alemanes, un búlgaro, dos italianos, un rumano y dos holandeses. Se ignora la nacionalidad de un naufragado. Estos suman 39 emigrantes dos mujeres, diez niños y tres marineros. Varios de los niños se encuentran separados de sus padres.

Se asegura que el número desaparecidos en la catástrofe es de 144 entre ellos 68 tripulantes.

habían apagado todas las luces desde su llegada, y cuya puerta estaba abierta de par en par.

—¿Qué espera toda esa gente, y qué esperamos nosotros?—preguntó Chaverny, cuya mirada opaca se animó un instante con un relámpago de inteligencia.

—¿No estabas con nosotros ayer, cuando recibí esta carta?—dijo Gonzaga, mostrándole la de Lagardere.

—No. ¿Quién ha de venir?

—El que ha de ocupar ese sitio—contestó Gonzaga, señalando el que había estado vacío desde el principio del festín.

—La galería, el vestíbulo, la escalera, todo está lleno de hombres armados!—dijo Chaverny, haciendo un gesto de desdén.—¿Y para recibir a un hombre solo adoptáis tantas precauciones?

—Es que ese hombre es Lagardere—contestó Gonzaga.

—Lagardere!—repitió Chaverny.

—Señores—agregó Gonzaga—¿creéis que las precauciones que he tomado son suficientes?

Chaverny se encogió de hombros, riendo despreciativamente.

de su aventura. El príncipe había dicho: «Bajará por la chimenea, saltará por la ventana o brotará del suelo; pero a la hora lúch le tendremos aquí. Y a la vista de aquella masa que se movía dejó de beber y se puso en guardia. Una carcajada estridente se dejó oír debajo de las capas.

—Soy de los vuestros!—dijo una voz chillona.—¿Aquí me tenéis!

Gonzaga se echó a reír exclamando:

—¡Diantre! ¡Es nuestro amigo el jobado!

Este salió con trabajo de entre las ropas amontonadas, y acercándose a la mesa cogió una copa.

—¿A la salud de Lagardere!—dijo.

—El cobarde babrá sabido que estoy a juí y no se ha atrevido a venir!

—¡Viva el j. ro adol!—exclamó el coro riendo.—¡Viva Esop!

—Señores—dijo el contrahecho con ingenuidad.—El que como yo no conociera vuestro valor, al veros tan alegres creía que habíais pasado un miedo de primera.—Pero ¿que quieren esos bravos?

Y señalaba a Cocardasse y Passopoil, que estaban en la puerta de la

—¿A la salud del caballero Lagardere! ¡Hay que recibirle con la copa en una mano y la espada en la otra!

—¡A su salud!—repitieron todos.

Luego cedaron mudos con la copa llena en alto y la espada en guardia. Aguardaban con ojo avizor y oído atento. De pronto, se oyó fuera choque de espadas. El reloj daba la hora lentamente. Pareció que duraban un siglo aquellas nueve campanadas. A la octava cesó el ruido y a la novena las puertas se cerraron bruscammente. Un viva entusiasta y prolongado retumbó en el salón. Las espadas se bajaron de la guardia.

—¡Por Lagardere muerto!—exclamó Gonzaga.

—¡A la muerte de Lagardere!—repitieron los convidados vaciando de un trago sus copas.

Sólo Chaverny no bebió y guardó silencio. En el momento de ir a llevarse la copa a los labios, Gonzaga se estremeció. En medio de la etansancia, las capas y abrigos amontonados sobre Esopo oscilaron y se apartaron. Gonzaga no se acordaba ya del jobado ni sabía cual habta sido el fin

—¡Veinte contra uno!—dijo Navailles.

—No tenemos miedo—dijo Oriol, animado por la formidable guarnición que les defendía.

—¿Creéis—continuó Gonzaga—que veinte hombres bastarán para esperarle, detenerle y apoderarse de él, muerto o vivo?

—¡Sobran, monseñor!—exclamaron los cortesanos.

—Lo celebro. Así, ninguno podrá luego censurarme por falta de previsión ó de prudencia. Necesitaba que así lo reconocierais todos. Y sin embargo, ¿queréis que os diga lo que creo?

—¡Decid, monseñor, decid!

—Pues creo—dijo con voz lenta y grave—que todas esas precauciones no servirán de nada. Conozco a Lagardere; a dicho que a las nueve vendrá, y las nueve le tendremos aquí; lo sé, y juraría. No hay ejército capaz de impedir a Lagardere que acuda a la cita dada bajo su flama. ¡Bajará por la chimenea, saltará por la ventana, brotará del suelo! Lo ignoro. Pero estoy seguro de que a la

NOVEDADES DEL DIA

Diputación

La Corporación Provincial en pleno ayer celebró la segunda sesión del presente período. Presidió el acto don Ignacio Riquer, y asistieron los diputados señores Alemany, Llobera, Feliu, Ramón, Pou, Amer, Literas, Pereyra, Wallis, Massanet, Victory, Socias, Sampol, Rosselló y Aguiló.

El señor Sampil atribuye a la Junta de Gobierno de la Academia aun en el supuesto de que no hubiera sido derogado y fuera aplicable a dicha Escuela libre, debería limitarse al servicio de sus dependencias y en manera alguna al Profesorado, como queda dicho anteriormente.

Dice que no se ha opuesto a observaciones hechas en otras cuestiones. Expone el ejemplo que ha ocurrido en la sesión presente referente a la Granja Agrícola de Balear, que, dice, será única y exclusivamente a beneficio de Mallorca; que no participará Ibiza de los beneficios caso de ofrecérselos, de dicho establecimiento.

Comision Provincial SESION DE AYER A las nueve y media de esta mañana se reunió ayer la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Feliu y con asistencia de los señores Amer, Wallis y Socias.

Reconocimiento de mozas.—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se publica una Real orden resolviendo que no se debe estimar vigente la real orden de 13 de abril de 1899 por la que se dispuso que los reconocimientos efectuados por los médicos militares y vocales de los comités mixtos de reclutamiento no de que se practiquen en virtud de reclamación.

Curado.—En la Casa de Socorro lo fué Miguel Juan Mir, de 48 años, que en la región frontal. Extrato.—En el Gobierno civil se ha recibido el de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Son Servera durante el tercer trimestre del actual año.

horo indicada le oírem sentarse a nuestra mesa —¡Pardiez!—exclamó Chaverny —¡Dejadme que me entienda yo solo con él y ya veremos!

iz y así se cumplirá. Es, además, una señal. Si se cierran, alegros. Eso nos anunciará que nuestro enemigo ha sucumbido. Mientras las veías abiertas están preparadas para todo.

galería inmóviles como estatuas. Su aspecto era de triunfo. —Venimos a entregaros nuestras cabezas—dijo el gascón con hipocresía.

timida. Los demás no se atrevieron a tanto. Gonzaga comprendió entonces claramente que no podía permitírselo. Aquellos hombres indignos eran sus cómplices, sus esclavos. El príncipe puso otra vez en su sitio el ramillete.

Con objeto de ver y fallar las causas pendientes, ayer noche embarcaron para Ibiza una comisión de esta Audiencia territorial compuesta de los Magistrados D. Javier Valencia, don José Marquina, D. Emilio Velez y el Fiscal D. Manuel González.

Asamblea de cajas de Ahorro Los señores Azeffrate y Dato, como Presidentes del Instituto de Reformas Sociales y de Instituto Nacional de Previsión y en nombre de la Comisión organizadora de la Asamblea nacional de Cajas de Ahorro que se ha de inaugurar en Madrid el día 25 del corriente mes, han confiado a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, la redacción y desarrollo de las pensiones, una sobre el crédito aplicable a la construcción de casas baratas, y otra sobre la acción municipal en el régimen Oficial de previsión.

Información Telegráfica

Política al día

La reunión de prietistas. Las mancomunidades. Nota oficial. —Entusiasmo

El señor García Prieto colmó de atenciones a los periodistas que acudieron a su domicilio con motivo de la reunión de exministros que allí se celebraba. Puso a nuestra disposición un despacho, donde nos obsequió con dulces, jerez y habanos.

A las siete y media terminó la reunión. Salíó el señor García Prieto y nos dijo:

—Ahora les darán una nota oficial. La sustancia es el voto de confianza que me han concedido para que yo resuelva todo lo referente al programa político y a la actitud que debemos seguir. Estoy muy agradecido a todos los amigos por las frases de elogio y entusiasmos unánime que me han dedicado.

Un periodista dijo: —Además de la nota ¿no puede decirnos algo en concreto acerca de algún asunto principalísimo como el de las mancomunidades? ¿Qué actitud seguirán ustedes con ese proyecto?

—No me da usted mal sablazo! contestó el señor García Prieto; —pero diré algo.

En la reunión hice una exposición general y rogué que hablaran todos para expresar sus opiniones respecto de este y todos los asuntos políticos.

Examinados detenidamente y con toda lealtad el proyecto de mancomunidades. Como es sabido el asunto no ha formado nunca parte del programa del partido liberal hasta que lo trajo el señor Canalejas. Entonces, es sabido también que se dividió la opinión liberan estimando unos que había que estudiarlo y considerando otros todo lo contrario.

Sucedió al señor Canalejas el conde de Romanones y es notorio que planteó nuevamente la cuestión, dando lugar a que salieran del Gobierno algunos ministros contrarios al proyecto.

Claro está que nadie tiene autoridad para imponer el asunto como parte del programa del partido; pero como entre los exministros que formamos la agrupación hay unos que por compromiso se mostraron conformes con el proyecto y otros son opuestos, yo he propuesto como fórmula que se discuta sin crear entorpecimiento alguno, manteniendo cada cual se discutirá, pero el criterio que prevalecerá será la opinión de la Cámara.

Hechas esas manifestaciones, el señor García Prieto se despidió de los periodistas.

El señor Burell nos facilitó la siguiente nota oficial respecto a la reunión:

El señor García Prieto pronunció un extenso discurso en el que examinó las diversas cuestiones políticas de interés general relacionadas con la agrupación de los liberales demócratas. Sus juicios y declaraciones obtuvieron en todo momento y en cuantos puntos hubo de tocar el asentimiento y el aplauso y reiteración más entusiasta de la confianza absoluta que sus amigos pusieron en sus talentos, prudencia y autoridad desde el primer instante.

Cuantos acuerdos se adoptaron lo fueron por unanimidad y de ello, así como del programa del Gobierno formulado por el señor García Prieto, dará éste cuenta de la reunión que el día 21 del corriente celebrarán en la Alta Cámara los senadores y diputados adictos al señor García Prieto y a la política que dirige y simboliza.

Situación de Romanones
Al salir los exministros de la reunión hablamos con algunos de ellos, mostrándose todos muy entusiasmados y dispuestos a ir a la lucha.

No creen los prietistas que el conde Romanones vaya a las Cortes a pesar de haberse publicado el decreto convocándolas, porque suponen que antes habrá acontecimientos políticos cuando el conde se de cuenta de la importancia del grupo de los que siguen al señor García Prieto y de que la disposición de éste es dar la batalla.

El señor García Prieto telegrafiará a todos sus amigos para que vengan a la reunión del día 21.

Nos dijeron que el programa de que ha dado cuenta el señor García

Prieto les ha agradado mucho, pues abarca las cuestiones sociales, económicas internacionales, de política interior, etc.

No han querido los reunidos que del programa se trasluca nada para evitar comentarios y que el bando contrario tome posiciones. Solo sirve de tapadera la nota oficiosa cuyos términos fueron acordados por todos.

Preguntado también el Sr. García Prieto respecto de la ley de jurisdicciones, contestó:

—Si uno de los motivos de queja que tuvimos contra el cierre del Parlamento fué el que se tardara en derogar esa ley de jurisdicciones como quiere usted que no entre en nuestro programa su inmediata derogación.

Mientras se celebraba la reunión acudieron al domicilio del Sr. García Prieto muchos senadores y diputados para informarse del resultado de la misma.

Luego salieron en grupos abordando a los exministros y acompañándoles a pie por las calles céntricas.

Hemos oído sabrosos comentarios acerca de la situación en que se encuentra el conde de Romanones y lo difícil que le será seguir al frente del Gobierno si se decide a ir a las Cortes.

Se atribuye al conde de Romanones el propósito de plantear la cuestión política en la primera sesión del Senado, para saber si puede contar con el apoyo de toda la mayoría y aprobar los proyectos que declare ser cuestión de Gabinete.

Los romanonistas anuncian cosas inesperadas.

Los conservadores

El señor Maura no tiene decidido si reunirá a las minorías conservadoras antes de la reapertura de las Cortes.

Se cree que no lo hará, supeditando su actitud a la que adopten las fracciones liberales.

Lo que dirá Melquiades Álvarez

En un grupo de reformistas se decía esta tarde que nada nuevo dirá don Melquiades Álvarez en el discurso que habrá de pronunciar en el banquete del día 23, y añadan:

Nuestro jefe ratificará sus anteriores manifestaciones. Si cabe este programa dentro de la Monarquía seremos monárquicos, si no, continuaremos donde estamos.

Incidente

Un periódico de la noche dice que se ha recibido una carta de Tetuán firmada por una persona respetable diciendo que se instruye sumaria para averiguar si un general joven, de apellido muy conocido en el ejército, es el autor de un telegrama que se supone dirigido al ministro de la Guerra haciéndole cargos poco respetuosos a propósito de las últimas recompensas otorgadas.

El Correo

Esta noche «El Correo» en un artículo, ocupándose de la asamblea que van a celebrar los senadores y diputados catalanes para tratar de las mancomunidades después de reproducir la convocatoria, dice:

Esa asamblea de políticos catalanes merece fijar la atención tanto como las reuniones políticas que están anunciadas en Madrid, porque constituye un factor que habrá de influir grandemente en las actuaciones parlamentarias.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación nos ha dicho esta madrugada que la huelga de Riotinto se agrava, mas por amor propio de los obreros que por otra cosa, pues quieren ir al paro general el viernes.

Ante tal actitud—significó diciendo el señor Alba—creo difícil poder evitar la huelga.

Luego dijo que había conferenciado con el conde de Romanones acerca de las elecciones municipales, pues la candidatura de Madrid no está ultimada todavía.

También conferenció el señor Alba con el director general de la guardia civil general Echagüe acerca del suceso de Bilbao en que intervinieron algunos individuos del citado cuerpo.

Se cree que se trata de un caso de indisciplina y por ello el general Echagüe ha marchado a instruir sumaria.

Los ministeriales y la reunión de los prietistas.

Referencias de origen ministerial respecto a la reunión que han celebrado hoy los ex ministros disidentes dicen que analizaron estos los puntos que motivaron la disidencia y que sobre las mancomunidades hubo opiniones contrarias, unas en favor del proyecto y otras de las que recordaron que lo habían defendido y votado en el Congreso.

Respecto a la protesta de la tardanza en la reapertura de las Cortes, los reunidos se fijaron en que cuando los señores Canalejas y García Prieto formaban Gobierno estuvo cerrado el Parlamento cerca de un año.

Añaden los ministeriales que el señor Burell manifestó la idea de presentar en el Congreso una proposición incidental para provocar una votación y derrotar al Gobierno, pero no prevaleció su criterio, porque donde debía darse la batalla era en el Senado.

En vista de la poca base para justificar la disidencia los reunidos se ocuparon del programa que se debía presentar frente al Gobierno y que redactará el señor García Prieto para leerlo en la reunión de senadores y diputados del día 21.

Crean los ministeriales que si el conde de Romanones nombra al señor Montero Ríos presidente del Senado desaparecerá la principal dificultad para la unión de las dos ramas liberales.

Se cuenta que el conde de Romanones, por conducto del señor Cobián llegó a ofrecer al señor Montero Ríos la presidencia del Consejo, ocupando carteras el mismo conde y el señor García Prieto, negándose a ello el señor Montero Ríos.

Consejo

Esta noche a las nueve se han reunido en la Presidencia el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Gobernación y de Fomento.

La reunión duró una hora. Se cree que la ha motivado la necesidad del Gobierno de cambiar impresiones acerca de la reunión de los disidentes.

Otros creen que dentro del Gobierno no hay la unanimidad que aparenta.

Consejo de ministros

Una hora antes de la anunciada se ha reunido el Consejo de Ministros, los cuales se han negado a hacer manifestaciones sobre los asuntos que iban a tratar.

Sin embargo, todos los concurrentes estaban conformes en que la sesión sería política, que el Sr. Presidente del Consejo plantearía la cuestión palpitante a sus amigos en busca de una solución.

Nota oficiosa

A las 9 ha terminado el Consejo de Ministros facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa en la que se expresa la satisfacción por el viaje del presidente de la república francesa M. Poincaré a España y la significación que tiene para el porvenir de España, relacionándolo con el desenvolvimiento de nuestra política en Marruecos que dispónese a desarrollar el general Marina para lograr la pacificación de aquel territorio, practica do una inteligencia con la nación vecina en el régimen del protectorado.

También trataron los consejeros del aspecto económico de la Hacienda española y de la organización del ejército colonial.

Luego se habló del programa parlamentario, de la labor económica, de las leyes complementarias que leerá en la primera sesión el ministro de Hacienda señor Suárez Inclán.

Tratóse también de negociar los recursos para las necesidades de la defensa nacional, organización del Ejército y construcción de una segunda escuadra.

Se atenderá a la política hidráulica, al progreso, a la cultura y a la política social, regulando el contrato del trabajo y la jornada mercantil.

Se trató también de la próxima lucha electoral.

Dice la nota que el Gobierno mantiene sus compromisos con respecto al proyecto de ley sobre las asociaciones.

Completará su obra liberal, abordando la reforma del matrimonio ci-

vil haciendo que en los cementerios puedan ser enterradas personas de todas las creencias religiosas.

El Gobierno mantiene íntegra la obra que ha sometido al Parlamento respecto a las mancomunidades y la derogación de las jurisdicciones.

El ministro de la Gobernación señor Alba expuso a sus compañeros los trabajos electorales.

Enterados los disidentes de la nota oficiosa la critican en tonos irónicos.

España en Africa

De Melilla. —Telegrama oficial
En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Melilla:

«Al efectuarse descubierta en la posición de Ishafen fueron hostilizadas las fuerzas que la hacían por moros que verían concentrándose en el monte Maaró.

La columna del general Aizpuru ocupó la altura de Inuchafen, desde donde los muros hostilizaban las posiciones de Alayalú y Capdnr, que previamente habían sido reforzadas.

Como por confidencias se sabía de antemano el propósito del enemigo se tenían dispuestas convenientemente columnas volantes.

En las escaramuzas sostenidas tuvimos un cabo y un policía de Melilla heridos levemente. El enemigo dejó un muerto y se le vió retirar muchos heridos.

Varias noticias

Al congreso hidrologico
Con objeto de asistir al congreso de hidrologia han llegado los doctores Genové, Soley, Serra, Fons y Vígil, de Barcelona; Peña, de Córdoba; Maraver, de Jerez; Morales Moreno, de Valladolid; Pascual, de Gerona, y Alorda, de Baleares.

Seguen llegando también delegados de Francia, Hungría, Alemania, Italia y Portugal.

La sesión inaugural del congreso se celebrará mañana a las once en el palacio de la Biblioteca.

La Comisión del Ayuntamiento de Palma a Madrid

La comisión acompañada del Diputado por Mallorca don Antonio Wewler ha visitado al Ministro de la Guerra general Luque para rogarle se estime al asunto de traspaso del ramo militar al Ayuntamiento de las murallas del baluarte de Chacón.

Mañana los comisionados visitaran al ministro de la Gobernación Sr. Alba y al ministro de Hacienda Sr. Suárez Inclán para gestionar la extensión de los derechos reales en la compra de las aguas de la Fuente de la villa.

Extranjero

El viaje de Poincaré

Paris.—A las diez menos cuatro llegó a Arlés M. Poincaré, procedente de Marsella. Vito las Arenas, siendo vitoreado por el público. El alcalde le dió la bienvenida en nombre de la población. El presidente marchó momentos después a visitar al poeta Mitral en su residencia de Mallane.

Explosión de una mina

Paris.—Telegrafian de Cardiff que ocurrió una explosión en la mina «Universal» de Collierv.

Lograron salvarse 327 mineros. Se han extraído hasta ahora 6 cadáveres. Créese que los muertos excederán de 100, dado el numero de personas que se hallaba en la mina.

Naufragos del «Valturno»

Paris.—Ha llegado el Havre el trasatlántico «Touraine» conduciendo 42 naufragos del «Valturno».

Telegrama de Cuba

Los elementos oficiales y particulares españoles y cubanos de Cienfuegos, reunidos en el Ayuntamiento de aquella población con motivo de celebrarse el primer aniversario de la fiesta de la raza, han telegrafiado al presidente del Congreso rogándole que transmita su respetuoso acatamiento al Rey y al Gobierno en nombre de aquella colonia.

Por la paz

Santo Domingo.—Ha salido de esta República para Puerto Plata el ministro norteamericano con la misión de hacer gestiones para el restablecimiento de la paz.

LÍRICO. Hoy día de Moda
Primera película serie
HENNY PORTEN
2.000 metros titulada
El enemigo invasor

Mitín desastroso
Lisboa.—Los partidarios de Almeida celebraron un mitin en Pozo del Obispo. Combatieron la República, profiriendo denuestos é insultos contra los representantes y defensores del nuevo régimen. El público, que era numerosísimo, protestó, promoviéndose formidable escándalo.

El pueblo se amotinó al saberlo, pretendiendo penetrar en el local para linchar a los oradores. La fuerza pública tuvo que dar varias cargas, resultando numerosos heridos.

Manejos monárquicos
Lisboa.—Entre los elementos enemigos del régimen republicano se ha acordado hacer trabajos para conseguir la unión monárquica en todo el país y derribar al Gobierno.

Circulan rumores, no comprobados aún, de haberse hecho una nueva intentona en el sentido restaurador.

Rumor desmentido
Lisboa.—Se ha desmentido que haya comenzado a aplicarse hoy en las Aduanas, el nuevo arancel sobre las mercancías extranjeras.

La cuádruple alianza
Paris.—Un artículo de «Le Journal de Geneve» que reproduce «Excelsior» afirma no haber ya ninguna duda de que con la inteligencia entre España y Francia, quede dentro de poco la cuádruple alianza consolidada y definida.

Política franco-española
Paris.—Insiste «Le Petit Journal» en que Francia y España se hallan ya de acuerdo para combinar su acción en las respectivas zonas de Marruecos, y la política que deben desarrollar cerca de las tribus, á fin de contribuir á la inmediata y completa pacificación de los territorios que comprenden el protectorado.

Para ello aprovecharán las negociaciones y arreglos ya iniciados cerca de varios elementos indígenas, con la cooperación del Sultán y su influencia.

Sobre este punto, afirma dicho periódico que versaron las recientes conferencias de Madrid.

Plaza de Toros de Palma
Grandiosa novillada para el domingo 19 Octubre a las 3 en punto
A beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares
Se lidiarán, picarán y banderillearán 6 hermosos Novillos Toros 3 de Ripamillán y 3 de Adalid actuando los afamados matadores

Cortijano Salaré II y Posadero
Precios: Entrada general de Sombra, Ptas. 3.—Media ídem. ídem. Ptas. 1'75.—Entrada general de Sol, Ptas. 1'75.—Media ídem, ídem, Ptas. 1'00

Café Tostado «Excelsior»
Exquisito — mezcla ideal
100 gramos 0'70 céntimos Pruebas
Yanoo y Moka, 190 gramos 0'60 Cis,
Puerto Rico, 100 gramos 0'55
Especial para familias 109 gr. 0'50
Antigua Casa Llofrú

Muebles de ocasión
COMPRA VENTA Y ALQUILER
Depósito exclusivo de la Escalera Moderna.—Plaza de la Seo.—7.

Pianos Ortiz et Casó y otros
Se alquilan nuevos y usados.
Casa Perelló, Unión 19

EL VAPOR
Villa de Soller
hasta fines de Octubre saldrá del puerto de Soller para Palma los días 7, 17 y 27 y de Palma para Soller los días 9, 19, y 29

Como es una magnífica oportunidad para admirar la costa Norte de la isla en su trayecto de Palma Soller, la compañía avisa al público que en dichos viajes se admitirá pasaje al precio de

= DOS PESETAS =
Para informos: Sres. Salmó y Rullán en Palma, y D. Guillermo Bernat, Soller.
Los días 9, 19 y 29 en su viaje á Soller admitirá carga para Cette.

«Foro Balear,»
San Miguel 18
Gestion de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquiera clase y punto de lo provincial.—Se alquilan casas para realquilar.

Un individuo que se hallaba junto á la boca de uno de los pozos uedó con la cabeza separada del tronco, disparándola a veinte metros de distancia.

Organizáronse prontos socorros. Pudieron salir en los primeros instantes 327 mineros, y poco después

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos



Vapores Correos Italianos
con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías

**Navigazione generale Italiana,
Lloid Italiano y La Veloce
de Genova**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDA DE BARCELONA		
La Veloce	Duca di Genova	6 Noviembre
Lloid Italiano	Cordova	9 id.
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	20 id.
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 id.
Lloid Italiano	Princesa Matilde	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 id.

Para mas informes:
Paradespacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Nullán.—Plaza de la Libertad, 8.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Grandes Almacenes

Sastreria.—Camiseria
Confecciones.—Pañeria
Sederia.—Lenceria
Objetos para viajes
Alfombras
Paraguas.—Bastones
Sombrillas
Pañoleria.—Merceria
Géneros de punto
Mantillas.—Refajos
Mundos.—Maletas
Zapatos de Goma
Mantas.—Bordados
Impermeables
Bisuteria.—Adornos
Yutes.—Tapetes

San José

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastreria Camiseria y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador de ejes

SASTRE MODIST

para confecciones y Abrigos de Señora.

Motor Grossley

Se desea vender á precio módico uno de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo ha trabajado 8 meses) informes. Centro de anuncios

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos del Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.ª Palma.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc., etc., como tambien iniciales con apellido (eutelesado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorias de todas clases etc.

Plaza de Santa Eulalia 10. Palma.

De 8 á 12 y de 3 á 6.

Lloid Sabaudó

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Sardas de levante.—Teléfono Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Bornitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Coelna Española

El día 18 de Noviembre saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49—1.

LINEA PINILLO

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31 Octubre	Cádiz	28 Noviembre
Infanta Isabel	15 Noviembre	Barcelona	13 Diciembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 de Octubre el magnifico vapor.

PIOIX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañia la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24 y 25.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañia señores Pinares Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Podid **MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"**

de C. DE OTOLAURUCHI.—SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—FELANITX

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sumamente rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías. Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su efectividad é inocuidad es el preferido. 50 AÑOS DE EXIST. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las esmeradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Ferreteria CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas